

27 ноября – 80 лет со дня мученической кончины священномученика Феодора (Грудакова), совершавшего служение в нашем храме



Поздравляем всех с днём памяти священномученика Феодора!

Ваш Знаменский



Священномученик Феодор (Грудаков)

Священномученик Феодор (Грудаков) родился 15 февраля 1888 года в деревне Рождествено-Песье Подольского уезда Московской губернии в семье крестьянина Василия Фёдоровича Грудакова, псаломщика в храме села Кувекино. После окончания в 1905 году Перервинского духовного училища Фёдор поступил в Московскую Духовную семинарию (окончил в 1911 году). После окончания семинарии Федор Грудаков был рукоположен во священника к Тихвинскому храму села Богородское-Ватутинки Подольского уезда (ныне это Троицкий округ Новой Москвы, ранее город Троицк). Женился отец Феодор на дочери священника Александра Никитского Веры. Семья отца Феодора и матушки Веры была многодетной.



В Первую мировую войну отец Феодор служил фронтовым священником: напутствовал солдат перед боем, исповедовал и причащал раненых, отпевал погибших. После революции в Подольском уезде началось восстание против большевистской власти, часть населения организовала вооруженный отряд, которым руководил некто по фамилии Зелёный. В 1918 году отец Феодор был призван в тыловое ополчение Красной Армии, где выполнял, по его словам, различные хозяйственные работы. С июня 1919 года отец Феодор продолжил служение в Тихвинском храме. Здесь семья вела хозяйство, содержали корову, лошадь, при приходском доме был большой сад. 15 августа 1930 года отец Феодор по обвинению в антисоветской деятельности был арестован сотрудниками ОГПУ и заключён в Бутырскую тюрьму в Москве.

Свидетели, среди которых были и священнослужители, оговорили отца Феодора в том, что слышали от него антисоветские высказывания, говорили и о его принадлежности к банде Зелёного: одна из свидетельниц якобы видела, как священник вместе с бандитами, отстреливаясь, убежал в кусты во время ареста. На допросе отец Феодор, понимая, что любое неосторожное слово о ком-либо может повредить этому человеку, отвечал на все вопросы следователя сдержанно: *«Со всеми мероприятиями советской власти я соглашался и соглашаюсь, за исключением вопроса о том, что религия — враг народа.*

На основании этого убеждения я среди верующих пытаюсь путем бесед и проповедей привить мысль, что религия не есть враг народа, а способна его утешить и развивать чувства милосердия и братских отношений».

Но одно признание отец Феодор всё же сделает: *«Издание декрета советского правительства о запрещении преподавания Закона Божия в школе меня обескуражило. Я психологически не мог с этим примириться, считал, что это насилие над человеческой совестью».*

Этих слов было достаточно.



СВИДЕТЕЛЬСТВО О ВЕРЕ

Следствие в начале сентября 1930 года было закончено. Формулируя обвинительное заключение, следователь написал: «В своих показаниях обвиняемый Грудаков не отрицает, что ведёт среди населения агитацию с целью привить мысль, что религия не есть враг народа, с тем чтобы разбить установку советской власти, что таковая — дурман». 5 сентября 1930 года тройка ОГПУ приговорила священника Феодора Грудакова к пяти годам заключения в исправительно-трудовом лагере. Местом отбывания наказания стал Беломоро-Балтийский лагерь, организованный для строительства Беломорканала. В апреле 1934 года отец Феодор был освобождён досрочно в связи с окончанием строительства.



После заключения священник был лишён избирательных прав и мог проживать только за т.н. «101 километром». Сначала он совершал служение в Рязанской епархии, а в апреле 1937 года получил назначение в храм в честь иконы Божией Матери «Знамение» в селе Старая Кашира Каширского района Московской области. За короткое время отец Феодор снискал доверие и уважение местных жителей.

На 12 декабря 1937 года были назначены выборы в Верховный Совет СССР – первые всенародные выборы в истории Советского Союза. Всем представителям власти на местах была дана команда провести проработку жителей. В колхозе в Старой Кашире собрание по поводу предстоящих выборов было назначено на вечер 3 декабря – должен был приехать участковый агитатор. В это время в храмах совершается всенощное бдение праздника Введения во храм Пресвятой Богородицы. Верующие сельчане, проигнорировав собрание, отправились на богослужение. Проработка перед выборами была сорвана.

Председателю колхоза (это была женщина, активная коммунистка) это грозило большими неприятностями. В тот же вечер в Каширское отделение НКВД поступил донос с множеством орфографических ошибок. На следующий день, в праздник Введения во храм Пресвятой Богородицы, отец Феодор был арестован. Торжественное праздничное богослужение стало последним в его жизни. Всего три дня длилось следствие. «Виновника» срыва колхозного собрания приговорили к 10 годам ссылки. В конце декабря с этапом заключённых священник и певчий прибыли в Самарлаг НКВД, где начиналось строительство Безымянской ГЭС. Отец Феодор снова поневоле стал участником амбициозной «стройки века» – силами заключённых под Самарой планировалось построить самый мощный гидроузел в



Центральной России. Перед войной строительство начали сворачивать, заключённых перестали кормить и давать полноценный отдых. В 1940 году в лагере выросла смертность, и частью печальной статистики стал отец Феодор. 52-летний священник скончался 27 ноября 1940 года и был похоронен в неизвестной могиле. В статистике Безымянлага именно на ноябрь 1940 года приходится пик смертности заключённых. Сегодня Безымянка – спальный район Самары.

В 2000 году священник Феодор Грудаков был прославлен в лике новомучеников и исповедников Церкви Русской.

День Казанской иконы Божией Матери (престольный праздник храма в Суково)

4 ноября, в день Казанской иконы Божией Матери, на территории Казанского (Андреевского) храма села Суково был совершён молебен. В день малого престольного праздника верующие сельчане собрались, чтобы помолиться и прославить Пресвятую Богородицу и других небесных покровителей храма.

Перед началом молитвы все собравшиеся смогли подать записки о здравии и упокоении своих близких. Настоятель храма священник **Тихон Тимохин** поздравил сельчан с престольным праздником, отметив, что в эти осенние дни в Суково вспоминают сразу нескольких своих святых. Накануне, 30 октября – день памяти преподобномученика Андрея Критского, главный престольный праздник храма, 4 ноября – день Казанской иконы Пресвятой Богородицы, а на следующий день, 5 ноября, – день памяти преподобномученицы Евфросинии, трудившейся в Суково вместе с преподобномучеником Мефодием (Ивановым).

Также отец Тихон окропил всех святой водой и поблагодарил за совместную молитву.



На приходской праздник приехали журналисты ступинского телевидения. По окончании молебна они пообщались с местными жителями и настоятелем храма. Коренная сельчанка поделилась воспоминаниями о храме до его разрушения – маленькой девочкой она любила приходить сюда вместе с друзьями и играть возле храма. Для всех, кто родился и сегодня живёт в Суково, храм имеет особенное значение. Все они с нетерпением ожидают его восстановления. Плодом встречи стал репортаж на телеканале «ТВ-Комсет» о престольном празднике храма.



Приходская благотворительная акция

8 и 9 ноября по благословению настоятеля нашего храма священника **Тихона Тимохина** сотрудники прихода посетили пожилых прихожан храма и передали им продуктовые наборы. Это решение было принято в связи с введёнными ограничениями в передвижении для людей пожилого возраста.

Накануне социальный работник нашего храма **Любовь Николашина** и редактор информационных ресурсов прихода **Анастасия Блинова** составили список тех, кому нужна помощь, а помощница настоятеля Ирина Пикулева подготовила необходимые продукты. Помочь развезти их по адресам вызвался сторож храма **Евгений Соломатин**. Вместе с ним волонтеры посетили пожилых прихожан из села Городище, Старой Каширы и села Среднее, а также города Ступино.



В Городище к сотрудникам храма присоединилась прихожанка **Галина Чернышова** – по её совету в список подопечных были включены две пожилые жительницы села. Она предупредила их о предстоящем визите волонтеров и помогла найти нужные адреса. Пожилые прихожанки были до слёз тронуты неожиданной помощью от храма и от души благодарили за неё.

Новые подопечные появились у прихода и в Старой Кашире, и в селе Среднем, налевой пойме. Все они были рады привезённым продуктам и доброй весточке из родного храма. Пожилые прихожане с удовольствием делились воспоминаниями о некогда разрушенном храме и начале возрождения его богослужебной жизни, в котором они принимали участие.



День памяти святых Космы и Дамиана

Работа в архиве предполагает бесконечный, никогда не прекращающийся поиск. И задумывается он ради пусть даже небольших открытий, связанных с жизнью нашего храма. В течение нескольких столетий наш храм находился на границе уездов – Коломенского и Серпуховского. Граница эта то и дело смещалась, а вместе с этим терялись нужные документы, которые сегодня могли бы послужить базой для изучения истории нашего храма, а также подвигов новомучеников.

14 ноября (1 ноября по церковному стилю), Церковь вспоминает бессребреников и чудотворцев Косму и Дамиана Асийских. Эти святые, получившие от Бога чудесный дар исцеления, не использовали его для получения прибыли, а помогали людям безвозмездно. Поэтому Церковью они прославлены как бессребреники, а в тропаре им есть слова: «туне приясте, туне дадите нам» – что означает «даром приняли и даром отдаёте».

Из жития бессребреников Космы и Дамиана мы знаем, что они исцеляли не только людей, но и животных, облегчая их страдания. Особенно почитают этих святых в сельской местности, жизнь которой во многом зависит от здоровья домашних животных. Поэтому так любимы эти святые в Старой Кашире и её окрестностях. Для многих коренных местных жителей бессребреники остаются чтимыми в селе святыми, любовь к которым здесь передавалась из поколения в поколение.

История сохранила для нас подтверждение этого особого почитания святых Космы и Дамиана на нашей земле. «По усердию своему», как говорится в одном из архивных документов, в ноябре 1818 года прихожане нашего храма из деревни Хочёмы попросили священника Ермила Алексеевича Виноградова совершить в их домах молебны бессребреникам и чудотворцам Косме и Дамиану. Известно, что священник вместе с псаломщиком Иваном Петровым и пономарём Григорием Косминым отправился в Хочёмы в четвёртый день праздника, то есть 4 ноября по старому стилю. Здесь его ожидали во многих домах, встречали радостно и предлагали угощение. Возможно, в предыдущие дни отец Ермил посещал прихожан в Старой Кашире и других селениях.

Также известно, что ещё раньше, в древней Кашире, находившейся на левом берегу Оки до начала XVII века, один из четырнадцати деревянных храмов был посвящён святым бессребреникам и чудотворцам Косме и Дамиану. И по сей день в Старой Кашире любят и помнят этих святых.

